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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ.

Актуальність г постановка птюблеми дослідження. Вирішення 

складних завдань, які стоять перед сучасною школою, вимагає при» 

ходу до школи вчителя-організатора, який може творчо вирішувати 

навчально-виховні завдання. У зв ’язку з цим передбачається в 

першу чергу прийняття конкретних заходів по забезпеченню високо­

го рівня розвитку готовності студентів до організаторської ді­

яльності ще в педвузі; Вивчення й аналіз шкільної практики свід­

чать про невідповідність рівня підготовки педагогічних кадрів 

соціальним запитам суспільства й наявність протиріч між творчим 

характером педагогічної праці та про нерозвіїненість у більшості 

педагогів здібностей творчого виконання своїх професійних обо­

в ’язків, складність організаторських функцій вчителя і про низь­

кий рівень готовності випускників педвузу до організаторської 

педагогічної роботи. Результати спостережень за процесом вузів­

ського навчання показали, що нерідко там переважає інформатив­

ний підхід, при якому студенти орієнтуються в основному на засво­

єння певної суми знань і оволодіння сумою практичних умінь, не 

співвідносячи їх з майбутньою професійною діяльністю, не уявляю­

чи їх значимості в підвищенні результативності організаторської 

роботи вчителя. Зібрані факти дозволяють говорити про те, що 

майбутні педагоги схильні недооцінювати свої організаторські 

функції у загальніft системі професійної діяльності сучасного вчи­

теля, і навіть організованість не включають до числа професійно 

значущих якосте”  його особистості. Так, за результатами анкетуван­

ня, 56% студентів відзначили позитивну роль організаторської ро­

боти в удосконаленні професіоналізму вчителя; 26 ,1%  - не бачать 

її ролі в професійному вдосконаленні вчителя, 17 ,1%  - відводять 

їй незначну роль. При цьому лише 21% висловили бажання займати­

ся організаторською роботою, 51% - схильні виконувати організа­

торські функції нерегулярно, 28% - не висловили бажання викону­

вати організаторські функції. За результатами проведеного тесту­

вання було встановлено, що тільки 26,4%  здатні самооргакіоснува­

тися для вирішення навчально-виховних завдань, у 23% це вміння 

відсутнє, а 51 ,3%  не пов'язують успіх організаторської діяльнос­

ті з наявністю у вчителя організованості як важливої професійної 

«кості його особистості. Результати гюзв’язаннл студентами орга­
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нізаторських завдань і спостережень за їх діяльністю в період 

педагогічної практики свідчать про те, що 7 %  студентів дпугих: 

нурсів і 53 ,4%  - четвертих курсів мають ускладнення при виконан­

ні організаторських завдань. Недооцінка підготовки майбутніх пе­

дагогів до виконання функцій вчителя-організатара пояснює ті про­

блеми, з якими стикаються вчорашні студенти, приступаючи до про­

фесійної праці і невміння організувати урон чи виховний захід, 

підготувати клас на спільну справу; розподілити завдання й дору­

чення у відповідності з організаторськими можливостями вихован­

ців; самостійно вирішувати складні навчально-виховні завдання; 

довга тривалість і складність адаптації в учительському й учнів­

ському колективі. У контексті викладеного стає зрозумілим особли­

вий інтерес, який викликаи сьогодні проблема формування готовнос­

ті студентів до організаторської діяльності в школі, пошук шля­

хів, засобів і оптимальних педагогічних умов, які визначають ре­

зультативність вузівського навчання з цієї точки зору.

Безпосереднє відношення до цієї проблематики мають досліджен­

ня, які розкривають теоретичні засади загальної готовності до пра­

ці /О .В .Веденов, .О.Г.Ковальов, М.Д.Левітов, К .К .Платонов та і н . / ,  

професійної готовності до педагогічної праці /Л .В .Кондратов а,

В .О  Сластенін, О .Ц .Пуні/, до окремих проблем і питань педагогіч­

ної діяльності /Є.І.Антипсва, Р.І.Пенькова.С.Т.Золотухіна та і н . / .

Цінними в плані розв’язання проблеми формування такої готов­

ності е роботи, що визначають специфіку різних видів готовності: 

мотзальної, психологічної, професійної /Л.Г.Ахтарієва, О .Г .Бойчен­

ко, 1.1.1.Дьяченко, Л.О.Кандибович та і н . / .

Аналіз стану наукової розробки даної проблеми, а також оцін­

ка рівня сформованостг готовності випускників педвузу показали, 

що увага дослідників звернена в основному на вивчення можливості 

навчальної роботи й педагогічної практики в формуванні професій­

ної готовності майбутніх педагогів. Резерви вузівського процесу 

в підготовці студентів до організаторської діяльності виявлені 

сьогодні не повністю. За останні роки виконано значний обсяг до­

сліджень, присвячених різним аспентам організаторської діяльнос­

ті. йуадаментальні проблеми загальних здібностей відображені в 

працях С.Л.Рубінштейна, Б.М.Теплова, М.С.Лейтеса, В.О.Крутецько- 

го , Е.С.Самаріна, педагогічних здібностей в роботах М.Д.Левіто-
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ва, Ф.М.Гоноболіна, Н.В.Кузьміної, 0 . 1 . Щербакова та і ч . ;  оргвн 

нізаторських здібностей у дослідженнях Л .1 .Уманського, О .Г .К о­

вальова, В.М. Мясищева, С.В.Кондратьєва. Певний інтерес виклика­

ють роботи, в яких досліджувалися організаторські вміння й шля­

хи Тх формування /М .І.Курочкін, М .К .Максимов,. І.С.Мангутов,

О .М .Омаров, В.Д.Сапоровська, Л.Т.Тюптя, Л .1 .Уманський та х н . / .

Ряд авторів /Є .І .Д имов, Н .С .Жерехова, Є.М.Зайцева, Р.О.Кричвв- 

ський, О.М.Лутошкін, Т.1.Мальковська, 1 .С.Полонський, Л .1 .Уман­

ський, Г .І .Якушев та. і н . /  розглядають поняття "організатор" як 

особистісну характеристику суб’єкта організаторської діяльності, 

при цьому не ставлять за мету розробку теоретично обгрунтованих 

рекомендацій щодо підготовки організаторів у'процесі вузівсько­

го навчання. Аналіз опублікованих на сьогодні досліджень свід­

чить про те, що накопичений значний матеріал про сутність, зміст 

організаторської діяльності вчителя, про шляхи формування орга­

нізаторських умінь і розвитку організаторських здібностей. Ра­

зом з тим, багато питань підготовки майбутніх педагогів до орга­

нізаторської роботи не знайшли переконливого й аргументованого 

вирішення, хоча потреба у цьому все більше усвідомлюється в те­

орії й на практиці. Сьогодні ще ЕІдсутня цілісна методика спрямо­

ваного навчання студентів способам організаторської діяльності, 

не повністю вивчені виховні можливості організаторської діяль­

ності в професійному становленні майбутніх вчителів, не визна­

чений набір засобів, які оптимізують навчання прийомами й метода­

ми організаторської діяльності, не розроблені науково обгрунтова­

ні й експериментально перевірені методичні рекомендації щодо фор­

мування готовності студентів до неї. Недооцінка можливостей орга­

нізаторської діяльності й неповне використання їх в професійному 

становленні студентів значно знижує рівень професійної підготов­

ки випускників педвузу взагалі.

Вивчення діяльності стажистів-випускників різних факульте­

тів Криворізького педагогічного інституту засвідчило, то причи­

на досягнень в практичній діяльності одних і невдач інших кри­

ється в різних рівнях їх готовності До виконання функцій вчите- 

ля-організатора. При цьому у частини випускників спостерігається 

низький рівень готовності до організаторської діяльності, який 

характеризується відсутністю організаторських знань, ^сформо­

вані стю організаторських умінь, нерозвиненістю організаторських
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здібностей, відсутністю настанов на організаторську роботу, на­

дання переваги діям за шаблоном, а значить - формалізмом у ро­

боті .

Існуюче протиріччя між зростаючою роллю організаторських 

функцій у роботі сучасного вчителя й недостатньо високим рівнем 

готовності його до організаторської діяльності визначило тему й 

напрямок нашого дослідження. Основна проблема може бути сформу­

льована так: якими є ціннісні ознаки, структурні компоненти го­

товності студентів до організаторської.діяльності і які педаго­

гічні умови забезпечують успішне її формування у вузівському про­

цесі. Вирішення даної Проблеми і є метою дослідження.

Об’єктом дослідження в професійно орієнтоване навчання сту­

дентів методиці організаторської діяльності. Предмет дослідження- 

педагогічні умови формування готовності студентів до організа­

торської діяльності в процесі педагогічної підготовки майбутніх 

вчителів.

Враховуючи, що вдосконалення рівня професіоналізму сучасно­

го педагога неможлива без цілеспрямованої роботи по формуванню 

готовності студентів до організаторської діяльності, ми виходи­

ли з припущення: цей процес буде результативнішим, якщо включити 

до навчальної програмі педагогічних вузів спеціальне навчання 

методиці організаторської діяльності; викладання вести на прин­

ципах рольової перспективи, моделювання в навчальному процесі 

ситуацій, реалізація яких вимагала б від студентів високого рів­

ня організаторських знань, умінь і навичок, активних дій і твор­

чого виконання організаторських завдань; своєчасно діагностувати 

рівні розвитку організаторських здібностей, виявляючи початковий, 

поступово доводячи до максимального, якого їм потрібно досягти 

по закінченню педвузу; сприяти раціональному співвідношенню те­

орії й практики організаторської діяльності, аудиторної й само­

стійної роботи; традиційних і активних форм та методів, які за­

безпечуюсь упровадження в зміст загальнопедагогічної підготовки 

студентів завдань-ситуацій, ділових ігор, рольового й комуніка­

тивного тренінгу, орієнтувати студентів на подолання труднощів, 

які мають місце в практиці вчителя-організатора.

У відповідності з проблемою, об ’єктом, предметом, метою й 

гіпотезою дослідження були поставлені такі завдання:

І. Визначити сутність, зміст, структурні компоненти готов­
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ності студентів до організаторської діяльності,

2 . Виявити педагогічні умови, що забезпечують результатив­

ність формування готовності студентів до організаторської діяль­

ності .

3 . Теоретично обгрунтувати й дослідним шляхом перевірити 

ефективність системи завдань для формування готовності студен­

тів до організаторської діяльності.

4 . Розробити методичні рекомендації на допомогу викладачам 

педвузу по формуванню готовності студентів до організаторської 

діяльності.

Методологічну й теоретичну основу дослідженн складають ос­

новоположні ідеї про сутність діяльності і творчості людини, про 

взаємодію й взаємообумовленість особистості й суспільства. У  про­

цесі дослідження використовувалося положення про те, що діяль­

ність людини, її досвід, навчання й виховання суттєво впливають 

на її професійне становлення, а також положення про виявлення 

формування й розвиток організаторських здібностей у діяльності; 

про те, що здібності не формуються безособово - в їх можливості 

й розгортанні особистість розглядається як вихідна основа, тобто 

активний суб’єкт їх розвитку. Теоретичними даерелами досліджен­

ня є праці з теорії педагогічної освіти. За основу були взятт 

ідеї про виховання й формування інтересів, мотивів, цілей, устеи- 

новок /І .С .К о н , Д .М .Узнадзе та і н . / ;  закономірності формування 

особистості вчителя / 0 . В .Барабанщиков, М .Б.бвтух, Л.В.Кондрашо- 

ва, Н.В.Кузьміна, В.О.Сластенін, Г.П.Шевченко, 0 . 1 . Щербаков та 

і н . / ;  використання проблемного завдання як специфічної фории 

засвоєння знань, вироблення вмінь і навичок / 0 . М.Бабенко,К.О.Ні- 

колаєва, Є.В.Шантарін, П.С.Яхно та і н . / ;  формування й розвиток 

організаторських умінь і здібностей /І .С .М ангутов, В.М.Мясищев,

С.В.Кондлатьєв, О.М.Лутошкін, Л .І.Уманський, Р .Х .Шакуров та і н . /

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогіч- 

ної літератури з дослідкуваної проблеми, бесіда, анкетування, 

акцентоване спостереження, Метод моделювання професійних ситуа­

цій, метод експертних оцінок, діагностичні контрольні роботи. 

Основним методом був природний формуючий експеримент. Метою екс­

перименту було визначення дослідним шляхом вірогідності розроб­

лених теоретичних положень по формуванню готовності студентів 

до організаторської діяльності в умовах педвузу. Дослідно-експе­
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риментальна робота здійснювалася на базі Криворізького педінсти­

туту, разом дослідженням було охоплено 600 студентів.

Розробка проблеми проводилась у кілька етапів.

На першому етапі /1988-1990 p p . /  вивчався стан питання в 

психолого-педагогічній і спеціальній літературі, аналізувався 

досвід роботи викладачів інституту, визначались компоненти го­

товності студентів до організаторської діяльності. У результаті 

теоретичного й практичного вивчення проблеми були визначені пред­

мет і завдання, в и с у н у т а  гіпотеза дослідження, зроблений відбір 

і визначена програма навчання відповідно до поставленої мети.

Був проведений констатуючий експеримент.

На другому етапі /І99І-І993 p p . /  проводилась експерименталь­

на перевірка гіпотези дослідження в процесі спеціально організо­

ваної роботи. Вона включала: а / перевірку системи дослідно-екс­

периментальної програми формування готовності студентів до орга­

нізаторської діяльності; б / розробку методичних рекомендацій.

На третьому етапі /1993-1994 p p . /  здійснювалась корекція 

дослідно-експериментальних даних, уточнювались зроблені виснов­

ки, перевірялись, апробовувались і уточнювались рекомендації що­

до практичного впровадження розроблених методик формування го­

товності студентів до організаторської діяльності. На заключно­

му етапі був узагальнений і систематизований одержаний матеріал.

Наукова новизна П теоретична значущість дослідження поля­

гають в тому, ао:

-  розкриті  сутність та основні характеристики готовності сту­

дентів до організаторської діяльності; конкретизовано зміст і ви­

значені структурні компоненти, які об ’єднали мотиваційний,. опе­

раційно-пізнавальний, емоційно-вольовий, оцінний;

- виявлені педагогічні умови, які забезпечують ефективність 

фогмування готовності студентів до організаторської діяльності;

- виявлені причини негативного ставлення студентів до орга­

нізаторської діяльності в ШКОЛІ, ПРОТИРІЧЧЯ, труднощі й причини 

низької результативності педагогічної підготовки випускників пед­

вузу, визначені пляхи підвищення ефективності підготовки студен­

тів до організаторської роботи в навчальному процесі вузу;

- розроблений 3VTCT спеціальної підготовки студентів до ор­

ганізаторської діяльності, система завдань-ситуацій, рольових і 

ділових ігор, тпенінгів, творчих  завдань на період педагогічної
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практики студентів, завдання для самоосвіти, різноманітні форми 

контролю, які забезпечують ефективність вузівського процесу у 

формуванні готовності майбутніх педагогів до виконання організа­

торських функцій.

Практична значущість дослідження полягає в розробці методич­

них рекомендацій щодо формування готовності студентів до органі­

заторської діяльності, системи диференційованих завдань, викона­

них у ході навчальних занять, педпрактики, самостійної роботи, 

основних дидактичних-вимог до навчально-виховного процесу й са­

мовиховання майбутніх педагогів-організаторів. Автором буди роз­

роблені й видані методичні рекомендації, навчальний посібник для 

студентів педінститутів, розроблена й апробована програма прак­

тикуму по формуванню готовності студентів до організаторської ді­

яльності .

Апробація й запровадження результатів дослідження. Основні 

положення та результати дослідження запроваджені в практику ро­

боти Криворізького, Кіровоградського, Одеського, Херсонського 

педвузів України.

Окремі результати дослідження неодноразово доповідались на 

науково-практичних конференціях у м.Києві /1 98 9  р . / ,  м.Херсоні 

/1 98 9  р . / ,  м.Кривому Розі /1 9 9 0 , 1992, 1993 p p . / ,  м.Полтаві 

/1 993  р . / ,  м.Умані /1 993  р . / .

У цілому результати роботи обговорювались і отримали схва­

лення на засіданнях і .проблемних семінарах кафедри педагогіки 

Кри в о різьк о го  педінституту; методичного семінару викладачів педа­

гогічних дисциплін і семінару молодих педагогів-дослідників; ви­

користовувались на заняттях з вчителями, керівниками шкіл і орга­

нів народної освіти.

На основі результатів дослідження розроблений практикум "Ме­

тодика підготовки майбутнього вчителя до організаторської діяль­

ності з учнями" для студентів усіх факультетів Криворізького пе­

дагогічного інституту, підготовлена серія статей і методичних ре­

комендацій для студентів, викладачів педвузу й учителів шкіл.

Практичні гзкомендації за матеріалами проведеного дослід­

ження використогуготься на кафедрах педагогіки педвузів України.

Іта захист виносяться:

- програма практикуму "Методика підготовки майбутнього вчи­

теля до організаторської діяльності з учнями" й методика Його
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організації;

- професійно спрямована система завдань, яні складають ос­

нову формування готовності майбутніх вчителів до організаторської 

діяльності в процесі аудиторних занять, самостійної роботи й пе­

дагогічної практики студентів I I —ІУ курсів;

- педагогічні умови, що забезпечують результативність педа­

гогічної підготовки у формуванні готовності студентів до виконан­

ня функцій вчителя-організатора.

I I .  СТРУКТУРА 1 ОСНОВНИЙ аміст ДИСЕРТАЦІЇ.

Дисертація складається з вступу, двох розділів, висновку,' 

списку використаної літератури.

У ьступі дається загальна характеристика дослідження, об­

грунтовується його актуальність, ступінь розробленості проблеми 

в психолого-педаїогічній літературі, обгрунтовується мета ,об ’єкт, 

предмет і завдання дослідження, формулюється гіпотеза, розкрива­

т ь с я  методологічні й теоретичні основи, описується комплекс ме­

тодів, використаних у роботі, відображається наукова новизна,те­

оретична й практична цінність дослідження, накреслені шляхи їх 

апробації й засюсування результатів, викладені основні положен­

ня, що виносяться на захист.

У першому розділі "Теоретичні основи формування в студентів 

готовності до організаторської діяльності" аналізується стан про­

блеми у вітчизняній і зарубіжній літературі, розкривається сут­

ність понять "організаторська діяльність" і "готовність до орга­

нізаторської діяльності", "формування готовності до організатор­

ської діяльності", розглядаються різні підходи до визначення їх 

суттєва ознак, показників, розглядаються педагогічні умови, що 

забезпечують результативність педагогічної підготовки студентів 

у фогмуванні їх готовності до виконання функцій вчителя-органі­

затора.

У визначенні поняття "готовність" немаї одностайності, його 

трактують як засіб розвитку організаторських здібностей /Н.М.Ле- 

вітов, 0 .Г.Ковальов, Н.В.Кузьміна/, перелік знань, умінь, нави­

чок /1 .С . Мангутов, Л.І.Уманський/, сукупність організаторських 

якостей /Б.З.Вулифов, О..Ч.Лутошкін, А.С.Макаренко, Р .Х .Шакуров 

та і н . / ,  як управлінський процес /Н . 1 . Іорданський, М .1 .Кондаков,
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В.Ф.Рубахін та і н . / .  У дослідженні готовність студентів до орган­

ні здторської діяльності визначається як складне особистісне утво­

рення, яке забезпечує результативність професійної діяльності 

вчителя-організатора і включає в себе знання організаторської ді­

яльності, вміння розв’язувати організаторські завдання, організо­

ваність, самоволодіння, наполегливість, кмітливість, товарись­

кість, ініціативність, працездатність.

У розділі подано теоретичне обгрунтування вихідному положен­

ню про те, що готовність до організаторської діяльності може пе­

ретворитися на формування особистості лише в тому випадку, якщо 

педагогічна підготовка буде організована як діяльність, в проце­

сі якої кожний студент протягом усього навчання систематично й 

послідовно "проходить" через розв’язання організаторських завдань, 

які ускладнюються й виконання різних функцій організатора у від­

повідності до його можливостей та здібностей, набуваючи досвід 

організаторської діяльності. При визначенні основних характерис­

тик готовності майбутніх педагогів до організаторської діяльнос­

ті ми враховували, що успішне виконання функцій вчителя-органі- 

затора неможливе без оволодіння сте в роки навчання в педвузі си­

стемою знань теоретичних основ організаторської роботи, практич­

них умінь самоорганізації й організації діяльності школярів,роз­

витку професійно значущих якостей особистості, що забезпечують 

випускникам вищої школи успіх у вирішенні організаторських зав­

дань.

Специфічні особливості організаторської діяльності й вимог, 

які пред’являються до особистості вчителя-організатора, дозволи­

ли визначити багатокомпонентність змісту готовності до організа­

торської діяльності. Необхідними й достатніми її складовими є :

- мотиваційний /інтерес і позитивне ставлення до організа­

торської діяльності, потреба успішно виконувати поставлену орга­

нізаторську задачу/;

- операційно-пізнавальний /розуміння обов’язків учителя- 

організатора, організаторські знання, а також визначення мети 

планування, контроль, формування організаторських умінь/;

- емоційно-вольовий /цілеспрямованість, самовладання, то­

вариськість, організованість, працездатність, самостійність, 

рішучість; почуття впевненості в успіху, мобілізація сил, зосе­

редження на завданні, відволікання від дій, які заважають/;



10

- оцінний /оцінка й самооцінка організаторської діяльності/

З допомогою теоретичного аналізу психолого-педагогічної лі­

тератури, самооцінок, експертних оцінок, тривалого спостереження 

за діяльністю студентів були визначені показники готовності сту­

дентів до організаторської діяльності, до числа яких віднесені 

організаторські знання, організаторські уміння, інтерес і потре­

ба займатися даною діяльністю, володіння методикою організатор­

ської роботи, якості особистості, які забезпечують успіх органі­

заторської діяльності, потреба в самовдосконаленні організатор­

ських здібностей, самостійність в оцінці й аналізі результатів 

організаторської роботи.

На основі експертних оцінок і монографічних спостережень 

у дисертації подано опис рівнів готовності студентів до органі­

заторської діяльності, які диференціюються по мірі вияву сукуп­

ності показників: високий - характеризується тим, що всі показ­

ники й компоненти змісту готовності студентів до організатор­

ської діяльності виявлені яскрава; середній - більша частина по­

казників і компонентів готовності студентів до даної діяльності 

виявлена в достатній мірі, низький - показники й компоненти го­

товності виявлені слабо.

Таким чином було встановлено, що виховання готовності сту­

дентів до організаторської діяльності визначається рядом прин­

ципів, які доповнюють один одного: орієнтації педагогічної під­

готовки на такий професіографічний опис особистості вчителя-ор- 

ганізатора, який враховує тенденції ускладнення змісту органі­

заторської діяльності й функцій педагогіі-організатора; заданого 

підходу в реалізації підготовки студентів до організаторської 

роботи; цілісного фопмування мотиваційного, операційно-пізнаваль­

ного, емгційно-сольового й оцінного компонентів готовності сту­

дентів до роботи вчителя-організатора, збільшення питомої ваги 

організаторської діяльності майбутніх педагогів, що забезпечує 

виникнення, постановку й вирішення організаторських завдань, ва­

жливих особистісно для майбутніх педагогів; урахугання нерівно­

мірності професійного становленая студентів та ін. Причому не 

сама по собі організаторська діяльність, а лише система педаго­

гічно доцільної її організації створює умови для фогмупання го­

товності студентів до успішного розв’язання організаторських 

завдань і виконання обов’язків учителя-оргьнізятопя.
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Аналіз літератури й систематичні спостереження дозволили 

виявити умови, які забезпечують результативність виховної робо­

ти по формуванню готовності студентів до організаторської діяль­

ності в ході їх педагогічної підготовки. У сукупності були виді­

лені умови, що відповідають особливостям особистості студента і 

вимогам, що ставляться до навчального процесу у вищій школі:

- наявність у студентів позитивного ставлення й стійкої по­

треби займатися організаторською діяльністю;

- чітке уявлення студентами особливостей, змісту, засобів, 

форм і методів організаторської діяльності вчителя;

- залучення студентів в організаторську діяльність профе- 

сійно-педагогічної направленості;

- чітке уявлення типових труднощів, що зустрічаються в орга­

нізаторській діяльності вчителя й здатність вибрати оптимальні 

способи їх подолання;

- стійка потреба майбутніх педагогів у систематичній робо­

ті над собою в подальшому вдосконаленню своїх організаторських 

здібностей;

- професіоналізація підготовки студентів до організаторської 

діяльності;

- своєчасна діагностика рівнів розвитку в майбутніх педаго­

гів організаторських здібностей і умінь організувати не тільки 

свою, але й діяльність своїх вихованців;

- забезпечення здорового клімату в групі, на факультеті, 

атмосферу спільної зацікавленості у виконанні організаторських 

функцій;

- упровадження нової технології у вузівський процес;

- високий професіоналізм педагогів вищої школи.

Дотримання названих умов забезпечить результативність фор­

мування готовності випускників педвузу до організаторської ді­

яльності в практиці загальноосвітньої школи.

У другом:/ рсзділі "Дослідно-експериментальна перевірка умов, 

що забезпечують формування готовності студентів до організатор­

ської діяльності в навчальному процесі педвузу" розглядається 

організація, зміст т результати педагогічного експерименту. Ма­

теріали, отримані на етапі констатуючого експерименту, свідчать 

про перевагу у більшості /з  600 студентів, які брали участь в 

експериментальній роботі/ низького - 36 ,5%  і середнього - 38 ,3%
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півня готовності до організаторської діяльності. Були виявлені 

ПРИЧИНИ низького рівня готовності студентів РІЗНИХ курсів до ви­

конання організаторських функцій, серед яких неабияке значення 

м м  недооцінка особистісного фактору в підготовці спеціаліста 

вищої кваліфікації /відсутність стійкого інтересу й потреби зай­

матися організаторською діяльністю; чітких уявлень про професіо- 

графічні риси  вчителя-організатора; несформованість організатор­

ських умінь і здібностей/; цілеспрямована робота по вихованню 

готовності майбутніх педагогів до виконання організаторських 

функцій; можливостей навчально-виховного процесу в ппгфесійному 

становленні студентів; нерозробленість методичних рекомендацій 

на допомогу викладачам вищої школи по підготовці вчителів-орга- 

нізаторів.

Результати констатуючого експерименту підтвердили наявність 

залежності між рівнем сфогмованості у студентів організаторських 

умінь, здібностей, якостей їх особистості /організованості, са­

мостійності , ініціативності і позитивного ставлення до органі­

заторської роботи/ і успішністю виконання функцій вчителя-орга- 

нізатора.

В основу формуючого експерименту було покладено систему 

завдань з підготовки майбутнього вчителя до організаторської ді­

яльності з учнями й методику проведення, яка грунтується на 

принципах рольової перспективи й моделювання професійних ситу­

ацій у вузівському навчанні. Дослідно-експериментальна робота 

велась з урахуванням індивідуальних особливостей, виявлених в 

констатуючому експерименті по характеру їх відношення до органі­

заторської діяльності, обсягу знань і досвіду організаторської 

роботи, завдання диференціювались. Використання різних способів 

і засобів навчання у процесі занять практикуму: рольового тре­

нінгу, завдань-ситуацій, організаторських завдань, рол ьових  і 

ділових  і г о р , забезпечувало необхідні умови для формування го­

товності студентів до організаторської діяльності.

Серія контрольних робіт на різ н и х  етапах констатуючого й фор­

муючого експериментів СВІДЧИТЬ ПРО те , що значно РОЗШИРИЛИСЬ і 

поглибились знання студентів з теоретичних основ організаторської 

діяльності, 3 метою виявлення рівн я  набутих знань у дослідженні 

студентам на початку експерименту пропонувалось визначити понят­

тя, які розкривають сутність, структуру, зміст і фотми органі-
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авторської діяльності. За кожну відповідь виставлялась оцінна.

У результаті виводився середній бал при визначенні кожного по­

няття. На завершення експериментальної роботи ці завдання про- ■ 

понуваяись студентам повторно. Якщо до експерименту середній бал 

склав 2 ,7 2 ,  то після завершення дослідної роботи він зріс на 

2 ,01  і склав 4 ,7 3  бала. Велика кількість неправильних відповідей 

/ 7 8 , 3% / за результатами початкового зрізу свідчила про несформо- 

ваність у студентів умінь аналізу й вирішення організаторських 

завдань. Після другего зрізу помітного стала динаміка в позитив­

ний бік, число неправильних відповідей скоротилось до 3 6 ,7% . У 

підсумкових контрольних роботах, проведених після завершення тре­

тього етапу дослідної програми, число неправильних відповідей 

склало 18 ,5% , правильні неповні - 4 1 ,3% , правильні повні - 40 ,4% . 

Якісний аналіз результатів контрольних робіт доводить, що у сту­

дентів виявились не тільки уміння виконувати оцінний аналіз запро­

понованих завдань-ситуацій, але й глибоке знання суттєвих ознак 

організаторської діяльності, її основних етапів: планування, по­

будови майбутньої роботи з вибором або знаходженням оптимальних 

способів її виконання, передбачення результатів, коригування ді­

яльності, яка планується, оцінки одержаних результатів і виправ­

лення допущених прорахунків.

Отримані дані після завершення експерименту говорять про зр о­

стання зацікавленості майбутніх учителів організаторською діяль­

ністю. Значно збільшилась кількість студентів /7 0 % / ,  які пози­

тивно ставляться й бажають займатись організаторською роботою. 

Відповідно зменшилась частка тих, у кого слабко виявлена потре­

ба й інтерес до неї' / з  37% у констатуючому до 17% - у формуючо­

му експерименті/; зменшилась кількість студентів з 36 ,6%  до 1 0 ,6? 

у яких були відсутні зацікавленість і бажання займатися органі­

заторською діяльністю.

Тісний зв’язок навчальних занять з педагогічною практикою, 

заміна позиції студента-виконавця позицією організатора й актив­

ного учасника зумовили успішність і результативність дослідної 

програми з підготовки вчигеля-опганїзатсра. Якщо на другому кур­

сі із 60 студентів при підготовці й проведенні залікового вихов­

ного заходу в період педагогічної практики 35 студентів викорис­

тали готову методику, запропоновану класними керівниками; 15 

студентів звернулись за допомогою до методиста, не ітиклавши
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власних зусиль до складання плану, вибору форми й методів прове­

дення заходу і тільки 10 студентів підійшли до гирішення завдань 

їворчо, то на четвертому курсі для більшості студентів /4 0  чол.

Із 6 0 /  характерним було прагнення знайти власний шлях вирішення 

Поставленого .завдання. При цьому вони мали кілька варіантів, оби­

раючи разом з учнями класу і класним керівником найбільш оптималь­

ний із них. Аналіз результатів педагогічної практики п ’ятого кур­

су показав, що намагання творчо підійти до вирішення організатор­

ських завдань характерно для 44 із 60 п ’ятикупсників, що брали 

участь в дослідній роботі. У ході дослідження була виявлена пря­

ма залежність між рівнем оволодіння студентами методикою органі­

заторської роботи й нестандартним розв'язанням організаторських 

завдань у період педагогічної практики, сформованості організа­

торських умінь і творчим підходом до виконання навчально-вихов­

них функцій.

Було встановлено, що залучення до навчальної програми прак­

тикуму по формуванню у студентів організаторських здібностей і 

системи завдань на період педагогічної практики, якіг передбачаю­

т ь  цілеспрямований розвиток у майбутніх педагогів організатор­

ських властивостей і якостей їх особистості, поглиблення й роз­

ширення знань теоретичних засад організаторської роботи, закріп­

лення організаторських умінь і настанов на творчий підхід до 

сплави, забезпечує умови для успішного професійного становлення 

кожного студента. У дослідженні виявилась тенденція зміни рівня 

готовності студентів до організаторської діяльності в позитивний 

бік. За результатами підсумкового зрізу Є 6 ,7$  студентів, які 

брали участь у дослідній роботі, досягли високого, а 2 4 ,5 »  се­

реднього півня готовності до виконання функцій учителя-організа- 

Тора.

іогмуючий експеримент підтвердив робочу гіпотезу про роль 

спрямованого навчання у формуванні готовності студентів до орга­

нізаторської діяльності. У дисертації доведано, що процес профе­

сійного становлення майбутнього вчителя-організатора проходить 

успішно, якщо сіуденти виступають у навчальному процесі органі­

заторам». й активними учасниками сппав, які моделюють їх майбут­

ню педагогічну робсту.

У висновку викладені основні результати дослідження.

Наявність п ро т и річ  у шнільній практиці між все більш склад­
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ними завданнями, які суспільство ставить перед школою й рівнем 

професіоналізму педагогів, ступенем сформованості їх готовності 

до організаторської діяльності і якістю виконання організаторсь­

ких функцій, дозволяв говорити про неповне використання можли­

востей педвузів у підготовці учительських кадрів.

Дослідкення основних характеристик готовності студентів до 

організаторської' діяльності, встановлення прямої залежності між 

рівнем II  сформованості й результатами практичної роботи визначи­

ли необхідність керування процесом формування цієї складної осо- 

бистісної ознаки. Можна вважати доведеним, що формування готов­

ності до організаторської діяльності стане керованим, якщо: 

а/впровадити у вузівську програму навчання практикум з розвитку 

організаторських здібностей майбутніх педагогів; б /  надати його 

змісту відповідності до інтересів, потреб та професійних настанов 

і можливостей студентів; в /  навчати методиці організаторської ро­

боти; г /  забезпечити раціональне поєднання аудиторної, самостій­

ної роботи й педагогічної практики, традиційних і активних форм 

та методів навчання; д / своєчасно діагностувати стан готовності 

студентів різних курсів до організаторської роботи й орієнтувати 

їх на подолання типових труднощів, що мають місце в роботі вчите- 

ля-органі затора.

У процесі дослідження було доведено, що моделювання польо­

вих ситуацій, імітаційних ігор забезпечують ствогення умов, у 

яких студенти одержують можливість співставляти вивчене раніше 

з набутими новими .знаннями, аналізувати педагогічні явища й фак­

ти, перетворювати педагогічну теорію в інструмент своїх організа­

торських дій. Пошук_виходу з запропонованої ситуації дозволяє 

студентам накопичувати індивідуальний досвід організаторське! ді­

яльності, усвідомлювати послідовність педагогічних дій, вгкорис- 

товуваті: одержану інформацію в цілях удосконалення професійної 

підготовки. Було встановлено: чим значніший зв ’язок інформації, 

яка вивчається, з майбутньою професією, тим вище зацікавленість 

і позитивне ставлення до її вивчення у майбутніх педагогів; чим 

вище професійна спрямованість підготовки студентів, тим резуль­

тативніше процес розвитку їх професійно значущих якостей, що за­

безпечують успіх роботи вчителя-організатора.

Використання різних видів завдань, вправ з упакуванням орга­

нізаторських можливостей студентів і характеру їх ставлення до
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обраної професії сприяло якісній перебудові мотиваційної сфери, 

закріпленню позитивного ставлення майбутніх педагогів до органі- 

авторської, діяльності.

Післяекспериментальний зріз показав дієвість запропонованої 

методики по формуванню готовності студентів до організаторської 

діяльності в умовах педвузу, в розвитку організаторських умінь 

і таких якостей особистості як цілеспрямованість, самовладання, 

працездатність, організованість, ініціативність, рішучість, са­

мостійність, які складають основу гірофесіогряфічних рис сучасно­

го вчителя.

Узагальнюючи сказане, можна стверджувати, що сформульовані 

основні завдання дисертації виконані і мета дослідження досягну­

та.

Дослідження не претендує на вичерпне вирішення поставленої 

проблеми - вона досить складна й багатогранна. А тому подальшу 

її розробку, на наш погляд, доцільно здійснювати в таких напрям­

ках :

- виявлення резервів позааудиторної роботи в підготовці вчи­

теля-органі затора;

- обгрунтування теоретичних засад педагогічного менеджмен­

ту!

- розробка методичних рекомендацій по озброєнню майбутніх 

педагогів основами педагогічного менеджменту;

- вивчення ро з є р в ір  самостійної роботи студентів для роз­

витку їх організаторських здібностей;

- дослідження можливостей професійного самовиховання в роз­

витку якостей, які притаманні особистості вчителя-організатора.

З р/яченням цих питань ми пов’язуємо вдосконалення рівня 

гбтовност4 до організаторської діяльності випускників педвузу.

Основний зміст дослідження відображений у таких публікаці­

ях автора:

І. іошироьанг.е пгюфессиокально значимых качеств личности 

в учебно-воспитательной работе //Проблемы оптимизации педагоги­

ческого общения /Тезисы докладов республиканской научной конфе­

ренции. - К .:  КГ ПИ!'Л, 1909. - С .41-42.

с. Проблемы педагогического такта в наследии Н.К.Крупской 

и подготовка современного учителя-воспитателя //Педагогические 

рекомендации кафедрам и студентам пед.института по реализации
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идей Н.К.Крупской в перестройке подготовки учителей для школ и 

преподавателей для профтехучилищ /Межвузовская юбилейная науч­

но-практическая конференция посвященная 120-летию со дня рожде­

ния Н.К.Крупской. - Херсон: ХГПИ, 1969. - С .56-58 /в  соавторст­

ве /.

3 . Формирование готовности студентов к организаторской де­

ятельности в учебно-воспитательном процессе Педвуза //Формирова­

ние личности советского учителя /Тезисы докладов научно-практи- 

ческой конференции. - Кривой Рої1: КГПИ, 1990. - С .69-70.

4 . Моделювання рольових ситуацій у вузівському процесі як 

засіб розвитку організаційних здібностей майбутнього вчителя / /  

Формування професіоналізму майбутніх педагогів в умовах педаго­

гічного вузу /Тези доповідей науково-практичної міжвузівської 

конференції. - Ч .І .  - Кривий Ріг: КДПІ, 1992. - С .88-90.

5 . Формирование организаторских способностей у будущих пе­

дагогов в условиях педвуза /Методические рекомендации. - Кривой 

Рог: КГПИ, 1992. - 38 с. /в  соавторстве/.

6 . Моделювання рольових ситуацій у вузівському процесі як 

засіб розвитку організаторських здібностей майбутнього вчителя// 

Формування творчої особистості вчителя для оновлюваної національ­

ної школи /Тези доповідей Всеукраїнської науково-практичної кон­

ференції . - Ч .ІТ . - Умань: УДПІ, 1993. - С .151-153.

7 . Развитие организаторских способностей студентов педаго­

гического института //Сборник методов диагностики и способов 

формирования профессиональных качеств личности будущего учите­

ля: Учебное пособие для студентов пединститутов /Под ред. проф. 

Л.В.Кондрашовой. - Кривой Рог: КГПИ, 1993. - С .101-124 /в  соав­

торстве/.

8 .  0 формировании готовности будущего учителя к организа­

торской деятельности //Вопросы педагогики высшей и средней школы/ 

Под сед. пгюф. В.К.Бупяка, проф.Л.В.Кондрашовой. - Кривой  Ро г : 

КГПИ, 1993. - С .63-73'.

9 . Тренінг у системі занять з педагогічних дисциплін як за­

сіб розвитку професійних якостей майбутнього вчителя //Теоретико- 

методичні основи формування громадянина України /Тези доповідей 

науково-практичної конференції. - Полтава: ПДПІ, 1993. - С .154- 

155 ./у  співавторстві/.

1 0 . 0 содержании готовности студентов к организаторской де­

ятельности //Вопросы п е д а г^щ щ -выстей и средней школы /Под ред.

проф. В.К.Бупяка, проф.Л 

С .34-38.

6Щ Г&Р  И4Ш_ЕЫСШеЙ и средне

Укр.аыщ /
РатЩ Щ Ьь  Dor:KrnM, 1994.-



Ав 30.346

Авторефррат дозволений до 

друку с,педрадою з рекомен­

дації кафедри педагогіки 

Криворізького державного 

педагогічного Інституту

ПІДІІИСАНО ДО ДРУКУ 23 .05 .94  г.

ФОРМАТ 60x84 І/І6
ПАПІР тап. Г0ТАІРИНТ. ДГУК.АРК. 0 ,8

тар. іоо п р я й р .

ЗАЇ.ЮЗЛЕННЯ і» і 9 ДРУКАРНЯ НІГРІ 

324086. М.КРИВИЙ РІГ ПР.ГАГ АРІН А , 57


